

Kramerius 5

Digitální knihovna

Podmínky využití

Moravská zemská knihovna v Brně poskytuje přístup k digitalizovaným dokumentům pouze pro nekomerční, vědecké, studijní účely a pouze pro osobní potřeby uživatelů. Část dokumentů Digitální knihovny MZK podléhá autorským právům. Využitím Digitální knihovny MZK a vygenerováním kopie části digitalizovaného dokumentu se uživatel zavazuje dodržovat tyto podmínky využití, které musí být součástí každé zhotovené kopie. Jakékoli další kopírování materiálu z Digitální knihovny MZK není možné bez případného písemného svolení knihovny.

Hlavní název: **Moravská orlice**

Vydavatel: **František Uman**

Vydáváno v letech: **3.1863 - 3.1864**

Číslo ročníku: **1**

Číslo výtisku: **1**

Datum vydání čísla: **11.3.1863**

Identifikátor ISSN: **1803-117X**

Stránky: **[1], [2], [3], [4]**



MORAVSKÁ ORLICE.

Odpovědný redaktor: František Uman.

Na „Moravskou Orlici“ předplácí se:		Cena inserátů:	
v Brně: — zl. 66 kr. r. č. od prvního dubna: 1 — — — — — měsíčně: 3 — — — — — čtvrtletně: 10 — — — — —	Poštou: — zl. 85 kr. r. č. od prvního dubna: 1 — 17 — — čtvrtletně: 3 — 50 — —	Za inserát platí se za řádek drobného písma při prvním vytknutí 5 kr., při druhém 4 kr., při třetím a každém dalším vytknutí pomyšl 3 kr. r. č. Mimo to platí se při každém vytknutí za kolek 30 kr. r. č. Za vytknutí před inseraty platí se třikrát tolik. Listy přijímají se jen frankované; nezapomenuté reklamace netřeba opatřovat známkou poštovní.	
Za donášení do domu platí se na měsíc 10 kr. Jednotlivá čísla se též prodávají.		Redakce: na zeleném trhu č. 332. Administrace a expedice: v starověké ulici č. 210.	

Telegrafické zprávy.

Z Krakova, dne 8. března. Asi čtyřicet povstalců vtrhlo v noci pod velitelstvím jednoho hejtmana do Michalovic, kdež ruské orly s úředních stavení othrali a veškeré spisy a knihy, ježto v nich našli, zničili. Jejich přední stráž postoupily až k sloupům rakouské hranice naznačujícím. Postavení Langewicz-e v Goszczi a v Szci posud se nezměnilo, též Rusové trvají v tomtéž postavení, ježto z počátku zaujali u Olkusze a u Miechova.

K našemu programu.

1.
Počínajíc dnešním dnem práci svou, míníme, že to nebude od místa, když zevrubněji rozložíme myšlenky, které jsme v našem programu jen v jednotlivých větách vyslovili mohli.
Kdo ústroj soustátí rakouského zná, zajisté také jest přesvědčen, že zvláštnosti ty, které se ukazují v mocenárství tomto, v celé Evropě více se nenašly. Rozličné království a země, soustátí ono tvořící, zachovaly sobě vědomí individualnosti své, ku které během mnoha století se vyvinuly, a od kteréž upustiti nemohou, nemají-li pustiti samy sebe. Neb to, co my nazýváme dějinami, jest národ sám, jenžto právě v dějinách se zjevuje co pracující a tedy živá ratolesť člověčenstva a právo, které se na základě dějin a z dějin samých odvozuje, čili historické právo, není věcí lichou anebo vymyšlenou, nýbrž jest neodkladně požadání ze života národního vyplývající, aby se zachovaly mu všechny podmínky k dalšímu vyvíjení. Práva historického tedy žádný národ vzdáti se nemůže, jelikož by sám zrušil podmínky, na základě kterých jest národem a pokud člověčenstvo o dějinách svých pracuje, nemáme příkladu, žeby některý národ uvědoměl právo svých dobrovolně se vzdal. Čím důrazněji ale sám o historické právo se hlásí, tím tužší jsou síly jeho, a naopak, čím tužší jest národ, tím důrazněji k právu svému hlásí se. My Čechoslováné, ježto tvoříme země koruny české, ústami našich vědců při každé příležitosti jsme osvědčili, že na zachování historického práva naléhati musíme, nejen proto, abychom si zachovali podmínky k národnímu vyvíjení, nýbrž také za tou příčinou, jelikož soustátí rakouské, jak nyní jest, povstalo jen státními smlouvami a tedy též na historickém právu se zakládá. Rakousko jest „říši států“, čím zdravější jsou jednotlivé země a

království jeho, tím zdravější jest také celá říše. Neb nikterak tomu rozuměti nemůžeme, jakby tělo celé mohlo býti zdravo, když jednotlivé údy chorobí. Má-li tedy říše naše býti silná, musejí též jednotlivé království a země sesíliti. Pevně Rakousko bez samosprávných království a zemí mysliti si nelze, a kdožby žádal, aby práva jednotlivých zemí se zrušila, ten žádá, aby na říši, aby na sobě samovraždu vykonala. Kdyby nebylo více království českého, uherského atd. nebylo by také více Rakouska. Jelikož říše naše ale jest tak spásobena, že Čechoslovanstvo v ní podle podmínek sobě vrozených vyvinouti se může, protož my Čechoslováné sobě přejeme mocné a silné Rakousko na základě historického práva, anť Rakouskou říši jinak si mysliti nemůžeme, má-li býti mocná a silná, a není to věru pouze lichá průpověď: kdyby Rakouska nebylo, museli bychom je utvořiti! Dřívější absolutní vláda ovšem se namáhala všemi prostředky, aby se utvořilo nějaké umělé Rakousko bez ohledu na to, kterak říše naše se vyvinula; ale jen jediný útok zevnější dostatoval k důkazu, že uměléky uspořádaná říše žádná síly do sebe nemá, a tu zase se potvrdila stará zásada historická, že státy jen těmi prostředky zachovati se dají, kterými zřízeny jsou.

A z uznání této zásady vyšel neodvolatelný diplom císařský, daný dne 20. října, mimo pragmatickou sankci nejdůležitější základní zákon pro říši rakouskou. A jakož vznešená císařovna Marie Terezie se odvolávala v boji s pruským Bedřichem k sankci pragmatické, aťžež dal nyní císař rakouský královstvím a zemím svým říjnový diplom, aby k němu se vztahovaly, kdykoli potřeba toho vyžadovati bude. A jakož ona nezapomenutelná panovnice nikdy bez účinku k národům svým se neutíkala, aby pragmatickou sankci hajili, taktéž národové rakouští plně střežiti budou hřívu, která jim dána jest diplomem říjnovým, aby se vyvinuly „takové ústavy a řády právní, které se spolu shodují s historickým vědomím právním, s rozličností království a zemí a s nerozdílnou nerozlučitelnou mocnou souvislostí. Víme, že centralistická strana na diplom velmi zanevrela a méně šetrným způsobem o něm se pronášela, než-li strana federalistů o patentech úmorových; víme, že centralisté sobě přejí opravu patentů úmorových, aby tyto více se odchýlily od diplomu, kdežto federalisté takové opravy řečených patentů si žádají, kterou by se diplom v nich vtělil: ale toho snažně si přejeme, aby straní tento boj se vedl, ač bez ostychu, přece vždy šetrně a důkladně. Ze pouhým upíráním, neuvážlivou vášní neuctným podezříváním, nešeterným se chováním proti odpárci plány své provéstí lze, může se domnívati

jen ten, který politickou moudrost po ulicích sbírá, který se domnívá, že boj, který strany mezi sebou vedou, za okamžik rozhodnut býti může, ač třeba století zárodky k vypuknutí tohoto boje přispívaly. Okamžik není mocný, ale výsledek, který se v něm zrodí. Víme dobře, že nynější poměry pro opoziční žurnal jsou velmi choulustivé, ale budeme v mezích zákona vždy pracovati k svému, jsouc přesvědčeni, že veřejný život jen opoziční udržeti lze. Naše opoziční nemá býti tendenční, nýbrž proti tendenčním; nebojujeme proti osobám, nýbrž proti věci. Boj mezi centralisací a decentralisací zjevuje se v rozličných formách a trvá v rozličných státech evropských a pozoruhodno jest, která staty, kde decentralisace se provedla, náležejí k svobodnějším a jsou tím svobodnější, čím rozšířenější jest decentralisace. Ukazujeme zde na Anglicko, Belgiecko, Švédsko, kdežto onen stat, kde centralisace skoro podle uniformy provedena jest, Francouzsko totiž, centralisování částými revolucemi draze zaplatilo. Víme, co svět jest světem a vlády jsou vládami, že každá vláda obor činnosti a kruh moci své nejen zachovati nýbrž i rozšiřovati chce, jakož i národy se snaží, moc vlády obmezovati a onen stat jen, kde se shoda mezi snahami vlády a národu naskytuje, má v sobě podmínky klidného vyvíjení. Neb jednotlivce nemá pouze povinnosti naproti státu, nýbrž také jistá práva, aby zvláštnosti jeho osoby se šetřilo; onen stat, který osobnosti občanů nejvíce práva zůstává, jest tímto také nejmilejší a zde nicoho, nesejde na tormé vlády. Vlády republiky benátské a francouzské, ač forma byla republikánská, přece nejvíce utlačovaly osobnost občanů svých, kdežto Anglicko, ač královská moc tam na nejskvělejší jest výsluní, největší svobodou občanů svých se honosí. Diplomem říjnovým slavilo Rakousko počátek konstitučního života: na jeho základě má se provéstí decentralisace v Rakousku v ohledu každém: královstvím a zemím navrátí se práva jich a bürokratický aparat, který dříve každý krok občana a obce řídil, má odstoupiti samosprávě obcí a bezpečnosti osoby. Žádná vláda v Rakousku zajisté více by se neodvázila, diplom onen odstraniti, jelikož by tím dala na jevo, že národům rakouským jen se dávají práva ústavní tenkrát, když zevnější tlak vládu k tomu donucuje. Až se nějaká forma pro onen diplom nalezne, s kterou všichni národové rakouští se srovnávají budou, tenkrát jevíe diplom v úplnou platnost a tenkrát v Rakousku bude všem národům blaze. Nam se vidí nejpříjemnější k tomu formou býti — federace.

FEUILLETON.

Kláster Velehradský.

Řád cisterciácký, který na závěrku jedenáctého století založen byl, vytknul sobě úlohu, aby život mnichův, jenžto na mnoze od původních pravidel sv. Benedikta jižjiž se odchýloval, zase k prvotné své čistotě a přisnosti zpět vedl. Mnisi žili původně co poustevníci v samotách pustých nejspouze všeobecným jakýmsi pravidlem, jež-by všechny bylo stejně vázalo, v jedno těleso spojení, ač teprv sv. Benedikt pravdy r. 515 osnovanými mnístvu směr vytknul, jímž se na všechny časy říditi mělo. Když ale v mnohých kláštích veliké úlevy mnichům se povolovaly na újmu těchto pravidel, umnil sobě sv. Robert, první opat klátera Molesme-ského, tato pravidla na starý způsob uvéstí a odebral se s 20 druhy do pustého údolí, Citaux (Cistercium) nazvaného, kdež založil r. 1098 první kláster řádu svého, podle toho údolí nazvaného „řád cisterský“. Třetí opat Štěpán založil čtyři klástry, mezi kterými zde uvádíme kláster Morimond, zřízený r. 1115, jelikož kláster Velehradský k němu co k matce své se vstahoval. Přijato do pravidel ustanovení, že každý kláster toho řádu má se zakládati v osa-

motných pustinách od větších a lidnatých míst vzdálených, kteréžto ustanovení do sebe zahrnovalo také povinnost mnichův, aby čas, kterého jim mimo modlitbu společnou zbylo, věnovali ku zdělení neúrodné až posud pady. Úloha tato, jenž pravidla mnichům cisterským vytknula, nebyla mimo příkladnou přisnost života, kterou se stkvěli, poslední příčinou, že řád cisterský ve velmi krátké době po celé Evropě se rozšířil.

Na Moravě nebylo až do závěru 12ho století žádného klátera řádu cisterského, až zbožný markrabě Jindřich Vladislav se usnesl na tom, aby tento řád v zemi svou uvedl. Tak povstal kláster Velehradský. O příčině, za kterou nový kláster nazván jest Velehradem, za posledního dvouletí již tolik se psalo a celá záležitost již tak jasně se probrala, že zde více se šířiti nechceme, majice za to, že každý již jest přesvědčen, že vznešená zpomínka, která na celém vřkolní krajině lpi, novému klásteru jméno dala. O roku základním až posud žádná shoda se nestala; jisto jen to, že založení se stalo mezi 1190 — 1198. První mnisi zároveň s prvním opatem Ticelinem přišli z českého klátera Plasského (založ. 1146), jenž byl decerou klátera v Lankheimu (založ. 1132), tento zase decerou klátera v Ebrachu u (založ. 1126), kterýžto zase kláster Morimondský co matku ctíl. Odtud také pocházejí písmena M O R S ve znaku klátera Velehradského, jelikož všechny

decery hlavní odznak toho klátera, ježž za matku považovaly, do erbu svého přijímaly.

Není nám zde popráno, abychom podali zevrubně dějiny tohoto klátera, jehož listiny na tisíce se čítají; musíme přestatí na tom, že jen nejhlavnější a nejdůležitější moment z jeho dějin vytkneme.

Hned při prvním založení kláster bohatě nadán jest, nejen zakládatelem samým, nýbrž i jinými osobami tak, že statky jeho rychle se rozšiřovaly. Vážnost, kteréž požíval, jeví se nejlépe v listině biskupa Roberta z roku 1220 Cod. dip. II. 115: „Ea propter vos o fratres in domino dilectissimi conventum vestrum ac domum vestram in Velegrad tamquam filiam specialem ecclesie nostre Olomucensis que ipsius mater esse dioscitur ac patrona sincere dilectionis vnius propensius amplectentes.“ Dovedáme se, že na základě této listiny přijal kláster do erbu svého kužely ze znaku biskupství Olomuckého. Zakládatel klátera, jakož i jiné vznešené osoby z vrstevníků jeho pochování jsou ve zvláštní k tomu účelu zřízené kryté.

Chrám kláster zasvěcení jsou biskupem Robertem dne 27. listopadu 1228 v přítomnosti krále Otakara a příležitosti sepsána důležitá listina (Cod. dip. II. 190), v kteréž zaznamenány jsou všechny statky až do té doby klásteru darované. Bohatost klátera ale vzbudila jemu mnoho nepřátel; neb

